

## 增强安全检查的实效性

陈为国

安全检查是安全管理的重要组成部分,是减少人的不安全行为,消除物的不安全状态,督促车间、班组提高安全管理水平的有效手段之一。安全检查要达到应有的效果和目的,需把握好以下三个环节。

认真分析原因。在基层进行安全检查时,针对不同的问题,我们要区别对待,认真分析不同问题产生的原因,决不能不分青红皂白地对基层批评一通,或者一罚了之。对共性问题,要从制度方面查找原因,进一步完善制度和管理办法,堵塞漏洞,避免问题重复发生。对典型问题和致命违章,要发现一起处理一起,决不手软,以增强制度的严肃性和威慑力。

加强闭环管理。安全检查主要是发现基层存在的风险和隐患。安全检查时,对基层存在的风险隐患决不能简单地现场口头告知。要发扬钉钉子精神,对发现的风险要责成基层制定出具体措施,直至符合安全标准,保证风险可控受控。对发现的隐患要明确整改的时限、要求、责任人,同时加强整改全过程的督查、跟踪、监控、反馈,一抓到底,才能有效杜绝安全检查走形式、走过场的现象。

解决实际问题。造成基层安全问题的原因千差万别,安全管理部门要树立问题导向,增强服务意识,在安全检查时,不能简单地把问题甩向基层。要加强调调查研究,要充分发挥安全职能部门的协调作用,帮助解决现场标准化、设备维修、材料购置、安全教育培训等方面的问题,共同筑牢安全防线,推动安全问题迎刃而解。

## 经济走笔

## 物探院3个实验测试项目获得CNAS认可证书

本报讯 日前,物探院地球物理实验中心3个岩石物理实验测试项目经中国合格评定国家认可委员会(CNAS)批准,顺利通过CNAS实验室认可,标志着该中心具备按相应认可准则开展实验测试服务的技术能力,对进一步提升物探院及下属中国石化地球物理重点实验室品牌影响力有着重要意义。

该地球物理实验中心锚定做好地球物理前沿的基础研究目标,持续完善实验能力,逐步建成完整、综合的岩石物理实验测试研究体系,不断加大对石化在全国各个探区的岩石物理基础研究工作的支撑力度,发挥岩石物理作为连接地质认识与地震响应之间的桥梁纽带作用,为中国石化物探技术发展提供有力支撑。

(李敏 于晓东)

## 胜利石油工程西南分公司创新施工方式提高钻井时效

本报讯 近日,胜利石油工程西南分公司70569SL钻井队在胜利济阳页岩油国家级示范区官页平1井二开钻井施工中,首次应用改进型立柱鼠洞,节约中完时间20小时,时效提高18%。

按照传统施工方式,在开钻前,要提前在钻台上组钻杆立柱,钻进中井架上二层台进行接立柱作业,不仅时效低,还存在顶驱吊环吊卡碰二层台和高处落物风险。为解决这一难题,该司生产技术人员经过反复推演,在官页平1井进行现场试验,应用改进型立柱鼠洞,从鼠洞内完成组接立柱、放滤清器、顶驱接立柱作业,在开钻前无需再组接钻杆立柱,而是边钻进边从鼠洞内顶驱接立柱,大大提高生产时效,同时规避了二层台操作安全风险。

(董向瑞 明华)

## 黑龙江佳木斯石油直分销量大幅增长

本报讯 黑龙江佳木斯石油紧抓春节前后有利时机,深耕成品油直分销市场,加大客户走访开发力度,进一步扩销增效,2月,直分销量同比增长66%,全省排名第一。

黑龙江佳木斯石油定期召开直分销线条会议,研判市场、调整计划、完善措施。紧抓春节假期前后物流、交通运输类企业用油需求,通过细分客户群体、加强走访开放、做实精准营销等方式,进一步扩销增效。强化沟通协调,油库优化排班,保障资源充足有序供应,客户满意度持续提升。

(祝瑶)

中国石化供应商

## 锡安达防爆电机

与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777

网址:<http://www.xianda.com>

单位:江苏锡安达防爆股份有限公司

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

## 建言献策担使命 同心共绘新图景

——中国石化两会代表委员履职这一年

本报记者 刘江波 徐徐

初春的北京,生机盎然、万象更新。从今天开始,全国进入“两会时间”。中国石化的14名代表委员与来自全国各地的代表委员一道,怀揣着人民的嘱托与期待,齐聚北京,共商国是。一年来,中国石化的全国人大代表和全国政协委员立足石化行业实际,建言献策、参政议政,交出了合格的履职答卷,彰显了新时代代表委员的使命担当。

减碳增绿助力美丽中国建设。去年,全国政协委员,集团公司董事长、党组书记马永生建议重启并打造全国统一的自愿减排市场,更好助力实现“双碳”目标。可喜的是,今年1月22日,全国温室气体自愿减排交易(CCER)在北京绿色交易所正式重启。当日,注册在江苏的全国首个碳全产业链科技企业——中国石化碳科公司参加了首批交易。CCER市场将与2021年7月启动的全国碳排放权交易市场共同构成完整的全国碳市场体系。绿色低碳已经成为中国石化发展的鲜明底色。一年来,中国石化深入开展节能减排和资源循环利用,持续推进化石能源洁净化、洁净能源规模化、生产过程低碳化、能源产品绿色化,提高绿色低

碳竞争力,国内首家“无废集团”示范点创建取得积极成效,国内首个万吨级光伏绿氢示范项目新疆库车绿氢示范项目全面投产,京津唐、成渝万、沪嘉甬三大氢能交通走廊全面建成。全国人大代表,镇海炼化分公司代表、党委书记,镇海炼化董事长、党委书记董鼎革在去年全国两会上,提交了关于石化产品碳足迹核算的建议。今年,他又带来了关于推动石化产业高质量发展,打造无废产业链的相关建议。他介绍,正是依托镇海炼化的技术,帮助我国成为全球第四个、亚洲第一个掌握餐饮废油转化为生物航空煤油的国家。

转型发展进发新动能。今年1月底,国家发展改革委致函,对全国人大代表,金陵石化执行董事、党委书记,金陵分公司代表张春生提出的关于鼓励绿色低碳产业发展的建议进行答复,表示已在开展绿色低碳先进技术创新示范工程建设、制定相关产业指导目录等工作中采纳了建议相关内容。今年,张春生最关注的还是石化等传统产业提质增效和绿色转型发展。同样,全国人大代表,集团公司副总工程师、齐鲁分公司代表、齐鲁石化党委书记韩峰围绕发挥5G赋能优势助力企业数字化转型发展等主题的建议,得到了全国人大常委会

和国家相关部委的高度重视。据介绍,中国石化2012年启动智能工厂建设以来,先后有多家炼化企业被评为国家智能制造试点示范工厂和智能制造标杆企业。全国人大代表,荆门分公司机电中心电气维修主任技师付胜利十分关注转型发展。他说,去年关于加大“油转特”支持力度助力炼油行业向价值链高端迈进的建议,受到国家有关部门高度重视。2024年湖南省政府工作报告明确将荆门石化“油转特”列入省重大牵引性项目建设。全国人大代表,沧州分公司炼油二部汽(煤、柴)油加氢装置操作工王卿关于建立工业品质量分级制度的建议,得到国家市场监督管理总局及相关部门的高度重视,表示将联合其他相关部委从强化顶层设计、推动实施质量分级、制定标准、推动结果应用、加大财政投入等方面着手,稳步推进相关工作。

增油争气端牢能源饭碗。全国人大代表,江汉石油管理局执行董事、党委书记,江汉油田分公司代表聂晓炜去年关于加大对国内原油勘探开发财税政策支持力度,全力保障国家能源安全的建议得到国家有关部门高度重视。“财政部、自然资源部、国家能源局就工作进展情况专门进行反馈。”聂晓炜说,目前,探矿权

到期硬性退出比例已由首立面积的25%降至当期面积的20%。页岩油勘探开发财税支持政策已形成初步建议方案,正在广泛征求意见过程中。来自胜利油田的赵琢萍是胜利油田采油工技能大师,作为一名基层全国人大代表,与石油打交道是她的日常,对“找油”格外关注。去年全国两会,她关于加大页岩油扶持力度的建议,收到自然资源部来函,表示已会同相关部门进行研究,下一步将实施好页岩油资源勘探开发有关规划,加大关键核心技术攻关力度,推动页岩油勘探开发多点突破。据悉,一年来,中国石化在超深、致密、非常规领域取得一批重大突破,“深地工程”打出亚洲陆上最深井,胜利阳页岩油国家级示范区建设扎实推进,四川盆地发现新的亿吨级页岩油资源阵地,老油气田稳产基础更加稳固,增储增产增效降本再创佳绩。

同样,全国人大代表,中原石油勘探局执行董事、党委书记,中原油田分公司代表张庆生提出了关于推进氢能产业链高质量发展的建议;全国人大代表,安庆分公司代表、安庆石化党委书记刘晓华提出了关于完善成品油定价机制的建议;全国人大代表,茂名公司炼油分部联合五车间四催化内操(主管技师)阮阳越和全国人大代

表,第四建设公司工匠学院焊接教练张振连提出了关于加强技能产业工人培育、提升产业工人社会认可的建议;全国人大代表,中石化(香港)有限公司供应链总监林至颖提出了关于继续推动金融支持实体经济发展的建议;全国政协委员,天津分公司代表、天津石化党委书记王森提出了关于中央企业牵头建设国家技术创新中心的建议。他们去年提出的建议部分已经得到了反馈,部分已经落地。

一年来,中国石化的代表委员调研、视察、座谈、走访,立足企业和行业实际,形成一条条意见建议,再将一条条意见建议推动转化为看得见、摸得着的产业政策、民生福祉,这些火热的履职实践,生动彰显全过程人民民主的勃勃生机。

今年,他们将继续结合行业和企业实际,切实履行自身肩负的职责使命,庄严行使权力,认真履职尽责,积极献计献策,切实推动党的主张转化为国家意志。

(王维东 刘芳芳 张元旺 蒲红霞 雷丽 柴润金 对稿件亦有贡献)

## 记者跑两会

## 在京企业全力做好两会期间安全生产能源保供

本报讯 在全国两会即将召开之际,燕山石化、北京石油、催化剂北京奥达分公司、润滑油北京公司等在京企业把护航全国两会作为重大政治任务,认真落实“百日安全无事故”行动和安全管理提升年行动要求,高质量统筹调配资源、细化工作措施,全力抓好安全生产和能源保供等工作,为全国两会顺利召开保驾护航。

燕山石化成立领导小组,制定落

实安全环保、生产运行、特护巡检等专项方案,确保安全环保稳定生产。严格落实“两特两重”相关要求,强化管理人员跟班巡检和现场不间断巡检,利用智能化手段开展在线风险巡查,着重加强重点部位、关键机组特护管理。统筹安排装置生产运行,提前做好生产运行方案和公用工程保障方案,合理调整装置负荷,保障清洁油品、氢气等稳定供应北京市场。

北京石油围绕能源保供、安全环保、设备设施等进行全面部署,确保各项防控措施落实到位。高标准制定落实专项应急预案,组织好配送车辆,优化配送路线,满足加能站和客户需求。增强安全管控能力,为40座重点保障加能站和长输管道阀室配备专职安保人员24小时看护,严格落实领导干部定点承包责任制、驻站监管、一日一报告等举措,全力筑牢安全环保

基础。

催化剂北京奥达分公司严格落实带班值班要求,带班领导及值班干部做好在岗值守,开展现场检查,深入一线跟班巡检,加强各级安全生产责任制落实。组织开展安全培训和消防专题视频学习,增强全员安全意识,针对全国两会期间车辆限行等情况,强化安全环保工作落实,提前制定生产安排,做到生产安全两不误。

润滑油北京公司细化工作措施,成立以公司经理为组长的领导小组,制定安全环保、生产运行等专项方案,全方位升级管理措施,加强对现场作业、设备运行、基层巡检等管理。提升应急处置能力,加强应急物资储备、设备设施保养和应急力量配备,确保全天候、全时段安全生产受控。

(赵书萱于慧王英琦尉迟君于秋云 佟伟)



## 大货车司机张师傅的经济账

李笛 谢江王金

近日一大早,大货车司机张师傅前往位于重庆秀山物流园的中国石化重庆石油LNG加气站,准备给货车加满LNG。

到达加气站后,前面已有不少大货车排队加气,其中很多都是熟悉的车辆。

“这在我的意料之中。”这样的场景,张师傅早已习惯。

“起码还要等半个小时。”张师傅说,LNG汽车对燃料品质要求较高,

即使等得久点也没关系,因为他早就打探清楚,这家LNG加气站的所属公司有一家LNG工厂,原料气来自涪陵页岩气田。

涪陵页岩气田的页岩气品质好,甲烷含量高、不含硫,LNG工厂始终严格执行生产标准,高标准管控脱碳、脱水等工艺流程,通过出厂封铅、专人押运等措施保证从出厂到卸货全过程的产品质量,确保LNG加气站的产品品质。

“虽然要多等半个小时,但是能减少高含硫LNG对车辆配件的腐蚀,后期维修费用开支也少。”张师傅算的账得经济算得长远。

入冬以来,涪陵页岩气田通过优化生产运行、科学气井配产等措施,确保天然气采、集、输系统稳定,日产能保持在2000万立方米左右,每日保质保量向LNG工厂供应约100万立方米页岩气,并通过西气东输管道为长江经济带沿线城市2亿多居民送去源源不断的清洁能源。

等待充电过程中,谭芹热情地邀请这对新人在“情暖驿站”休息,并打开取暖设备保暖,还为他们端来热腾腾的姜茶和点心,驱散寒意、缓解他们一路的疲惫。

“在路上,车没电了,又冷又饿。真没想到加能站有这样一个避风取暖的地方,服务暖心周到,太谢谢你们了。”半小时后,新能源汽车恢复了活力,新郎新娘表达了感谢后离开。

## 走近一线

## 新郎新娘与“情暖驿站”甜蜜邂逅

汪义 郭华

“请你们吃喜糖,沾沾喜气。幸亏有你们的帮助,我们才顺利赶上结婚仪式没有误吉时。”近日,湖北恩施石油利川王家湾加能站里,一对新婚夫妇正为该站员工分发喜糖。

原来,几天前的一个上午,这对新人满心欢喜地从重庆万州赶往湖北恩施办婚礼,途经湖北利川时,他们乘坐的新能源婚车因电量不足停在了高速公路上。时间紧迫,他们只得联系道路救援将车辆拖下高速公路,就近寻找充电站补给能量。

利川王家湾加能站位于鄂渝两地的万利高速路进出口,是一座集加油、充电、洗车、购物等于一体的综合加能站。一下高速公路,新郎看到加能站便燃起了一丝希望,下车后便直奔该站寻求帮助:“请问你们知道哪里能给车充电吗?”“我们站安装了充电桩,可以为新能源汽车提供充电服务。”该站站长谭芹说。

谭芹快步小跑,迅速将车辆引导至充电桩位置。由于该时段充电繁忙,所有充电桩都在使用中。得知新郎新娘要赶往50公里外的恩施举办仪式,谭芹为新人开启绿色通道,征得其他车主同意优先充上电。

## 湖南石化持续优化SEPS生产运行

◀湖南石化橡胶部持续优化热塑橡胶SEPS(氢化苯乙烯/异戊二烯共聚物)装置生产运行,针对近期气候特点和客户需求,制定和实施生产方案,强化全过程管控和后处理关键设备维护保养,确保装置平稳运行、产品质量达标。截至2月下旬,该装置今年累计生产SEPS产品1200多吨,日产约25吨。图为员工在SEPS装置成品库房清点新下线产品。

彭展 摄

## 首座超级充换电综合能源站挂牌“工会驿站”

本报讯 日前,由安徽省直机关工委与安徽合肥石油联合举办的“工会驿站”揭牌启动仪式,在中国石化首座超级充换电综合能源站——安徽合肥石油大众综合加能站举行,环卫工人、交警、快递员、网约车司机等30多名户外劳动者代表参加揭牌仪式。

“工会驿站”配有饮水设备、微波炉、桌椅、空调、小药箱、多功能充电

等基础服务,服务对象多为网约车和出租车司机、环卫工人、快递员、交警等户外劳动者,为他们提供休息场所。截至目前,安徽合肥石油已建成爱心驿站55座,司机之家11座,累计服务户外劳动者超30万人次。

活动当天,站内还开展了为环卫工人代表免费送盒饭活动。

(孙德荣)

化销华中紧急保障中韩石化甲醇供应

本报讯 近日,受恶劣天气影响,供应中韩石化的甲醇船舶滞期,企业原料库存告急。化销华中第一时间制定应急保供方案,密切产销衔接,优化物流运作,保障企业原料供应。为确保装置稳定生产,化销华中基础原料团队与企业加强沟通,密切关注企业原料库存变化,安排专人每天通报进展,火速组建保供小分队,全面梳理极端天气对业务运行和物

流运行的影响,及时制定从武汉恒阳库短驳一批甲醇到中韩石化炼油厂区的应急保供方案。化销华中与化工物流公司紧密配合,寻找武汉周边可用船舶,以保供截止期倒排船舶作业时间,找到合适船舶后第一时间安排船舶洗舱,经过多方协调努力,成功将甲醇原料及时保质保量送到企业厂区,圆满完成保供任务。

(张杰)



“3·15国际消费者权益日”即将来临,山东滨州石油进一步强化加能站油品质量管理,用50升标准计量器对加油机加油枪逐个进行精度检测,细致检查加油机铅封,每日对所有加油枪进行“提枪走字”检查,确保让客户加到质优量足的油品。图为2月27日山东滨州石油员工读取计量器数据。

杨希芹 摄